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Anghenion Gwasanaeth

Rydym yn gwybod bod mwy na 200,000 o bobl yng Nghymru bellach yn byw â diabetes a bod 9 o bob 10 o'r rheiny â diabetes math 2. Ac rydym yn gwybod o'r holl ymchwil bod modd atal diabetes math 2 ac mewn hyd at 50% o achosion gallai cefnogi pobl drwy helpu i wella eu ffordd o fyw, eu harferion bwyta a'u dewisiadau bwyd a'u gweithgarwch corfforol, leihau’r risg o ddatblygu diabetes math 2. Felly mae’r Rhaglen Atal Diabetes Cymru Gyfan wedi dod â gwahanol sefydliadau at ei gilydd. Mae Iechyd Cyhoeddus Cymru, Diabetes UK a phobl sy'n byw â diabetes i gyd wedi dod at ei gilydd i helpu i ddatblygu'r rhaglen hon. Felly mae'r rhaglen yn adeiladu ar waith gwych sydd wedi'i wneud mewn ardaloedd peilot, y prif rai Cwm Afan a Gogledd Ceredigion, lle rydym yn cynnig pobl â chyn-diabetes a nodwyd mewn perygl uchel o ddatblygu diabetes math 2 drwy brawf gwaed o'r enw HbA1c.  Ac yn ystod y cyfnod hwn cynigiwyd rhywfaint o gymorth a chefnogaeth iddynt wella eu harferion bwyta a'u lefelau gweithgarwch corfforol.

Disgrifiad o’r gwasanaeth

Gwyddom y gall hyd yn oed newidiadau bach mewn ffordd o fyw helpu i leihau risg rhywun o ddatblygu diabetes math 2. Ac mae'r gwaith oddi ar gefn y cynlluniau peilot hyn wedi ein galluogi i gyflwyno'r rhaglen ymhob pob ardal yng Nghymru. Felly, mae pobl yn cael mynediad at eu Rhaglen Atal Diabetes Cymru Gyfan yn gyntaf drwy gael cynnig prawf gwaed o’r enw HbA1c. Mae hyn yn rhoi gwybod i ni a yw lefelau cyfartalog glwcos neu siwgr yn y gwaed yn uwch na'r arfer ond heb fod yn ddigon uchel i fod â diabetes math 2. Yna maen nhw’n cael cynnig sgwrs gyda gweithiwr cymorth gofal iechyd hyfforddedig. Fe'u hyfforddir mewn bwyd a maeth drwy'r cwrs bwyd a maeth Agored lefel 2, ac fe'u goruchwylir gan ddeietegwyr. Felly mae'r person yn cael cynnig sgwrs 30 munud, sy'n canolbwyntio ar yr unigolyn ynghylch yr hyn sy'n bwysig iddyn nhw, gan edrych ar eu ffactorau risg unigol a'u helpu i drafod gwahanol newidiadau y gallent eu gwneud i ddewisiadau bwyd, faint o weithgarwch corfforol maen nhw’n ei wneud. Ac ar sail hynny maen nhw'n gallu cael cynnig cymorth ar gyfer unrhyw gymorth ychwanegol efallai i fod yn fwy egnïol, eu helpu i reoli eu pwysau neu roi'r gorau i ysmygu. Felly beth bynnag yw’r ffactor risg mwyaf ystyrlon iddyn nhw yr hoffen nhw fynd i'r afael ag ef ar y pwynt hwnnw. 

Buddion y rhaglen

Yn dilyn y prosiectau peilot yng Nghwm Afan cafwyd canlyniadau addawol. Felly fe wnaethon nhw ddarganfod bod llawer llai o bobl wedi mynd ymlaen i ddatblygu diabetes math 2 ar ôl iddyn nhw gael yr ymyrraeth a’i bod wedi helpu i ostwng y lefel HbA1c honno. Felly galluogodd y canlyniadau hyn i’r Rhaglen Atal Diabetes Cymru Gyfan gael ei hariannu yn y lle cyntaf. Ac rydym bellach ar y pwynt ar ôl blwyddyn o'r rhaglen yn weithredol ledled Cymru, gan allu cynnig apwyntiad dilynol ar ôl 12 mis i bobl allu gweld pa newidiadau a ddigwyddodd yn eu lefelau HbA1c. Y data canlyniadau ehangach, rydym yn edrych ymlaen at ddarganfod hyn yn ddiweddarach eleni a dechrau 2025 gan ein cydweithwyr ymchwil a datblygu yn Iechyd Cyhoeddus Cymru.

Mae Lloegr a'r Alban wedi cael rhaglen atal diabetes am y blynyddoedd diwethaf, ond nid Cymru. Felly, oddi ar gefn y prosiectau peilot, ysgrifennwyd papur economeg iechyd i ddangos yr effaith ar yr unigolyn a hefyd yr effaith ehangach o leihau nifer yr achosion o ddiabetes math 2. A'u canlyniad nhw o hynny oedd ei bod yn amlwg bod angen i ni gael rhaglen atal diabetes a defnyddio'r dull ymgynghori hwn sy'n canolbwyntio ar yr unigolyn gyda'r unigolyn hwnnw. Felly, os gallwch chi ddychmygu i rywun, iddyn nhw, yr effaith yw lleihau eu risg o ddatblygu diabetes math 2 yn y blynyddoedd nesaf a gwella ansawdd eu bywyd. 

I'r GIG ehangach ac fel y gwnaethoch chi ddweud, gofal cymunedol, mae'n ymwneud â lleihau nifer yr achosion o ddiabetes math 2 ledled Cymru gyfan a gobeithio cefnogi poblogaeth Cymru i fyw bywydau iachach, hirach ac, yn amlwg, leihau'r gost ar y GIG. Rydym yn gwybod bod diabetes tua 10%, hynny yw 10% o gyllideb gyfan y GIG. Felly, mae'n oblygiad cost enfawr yn ogystal â goblygiad ar yr unigolyn wrth ei helpu i gael bywyd hirach, iachach ac ie, lleihau’r risg o ddatblygu diabetes math 2 mewn gwirionedd. 

Y gwersi a ddysgwyd

Felly bydd y gwersi o gam cyntaf y prosiect yn cael eu defnyddio i wneud y rhaglen y gorau posibl ar gyfer y blynyddoedd i ddod. Rydyn ni'n dal i fod ar gam cynnar, dechreuon ni yn 2022 ac mae'n mynd o nerth i nerth. Felly, gwnaethom lansio’n swyddogol ym mis Mehefin, Gorffennaf 2022 yn ystod Wythnos Diabetes a chefnogwyd y gwaith gwreiddiol trwy gyllid Llywodraeth Cymru a chefnogodd hyn 14 clwstwr i ddechrau, a thrwy ddefnyddio gwaith partner gyda Gofal Sylfaenol, rydym wedi gallu codi hyn i oddeutu 50% o'r clystyrau ledled Cymru, gan alluogi pobl ym mhob bwrdd iechyd yng Nghymru i allu cael gafael ar y cymorth atal diabetes hwn ar eu cyfer. 

Y nod dros y blynyddoedd nesaf yw bod hyn ar gael i bawb sy'n byw yng Nghymru, ni waeth ble rydych chi'n byw. Yn anffodus, gall diabetes math 2 arwain at gymhlethdodau mawr posibl fel colli golwg a niwed i'r arennau. Y gallu i gefnogi pobl yn gynnar yn eu taith iechyd i atal diabetes math 2 rhag datblygu yn y lle cyntaf ac felly atal unrhyw un o'r canlyniadau iechyd hyn sy'n newid bywyd go iawn yw cefnogi pobl yn gynnar, rhoi'r offer, yr wybodaeth a'r gefnogaeth sydd ei hangen arnyn nhw i'w cadw mor iach â phosibl cyhyd â phosibl. 

Yr adborth rydyn ni wedi'i gael hyd yma gan bobl sy'n dod drwy'r rhaglen yw pa mor ddiolchgar ydyn nhw o fod wedi cael y cyfle hwnnw i gael y sgwrs am rywbeth nad oedden nhw'n gwybod amdano. Pan fydd gan rywun lefelau glwcos ychydig yn uwch yn y gwaed, nid yw’n cael unrhyw symptomau, nid ydych chi’n gwybod eu bod yno a gallech fod yn byw â nhw. Dim ond pan fydd prawf gwaed yn cael ei wneud y mae'n dangos bod lefelau glwcos yn y gwaed yn uwch na'r arfer. Felly, mae'r gallu i ddod i'r apwyntiad hwn, cael sgyrsiau sy’n canolbwyntio ar beth sy'n bwysig i chi, ac yna grymuso pobl i allu bwrw ymlaen â'r hyn maen nhw'n teimlo y gallan nhw ei wneud ar yr adeg honno i leihau eu risg o ddatblygu diabetes math 2.
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